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Remiss: Förslag till Socialstyrelsens föreskrifter om nationell högspecialiserad vård.
Gem 2018/0236.
[bookmark: _GoBack]Sveriges läkarförbund har fått en remiss avseende förslag till Socialstyrelsens föreskrifter om nationell högspecialiserad vård med tillhörande konsekvensutredning.

Författningen vänder sig till landsting som har för avsikt att ansöka om tillstånd att bedriva nationell högspecialiserad vård eller på något annat sätt är berörda av den nya beslutsprocessen. Det är en kortfattad regleringen som innehåller grundläggande regler om ansökningsförandet och förfarandet vid återkallelse av tillstånd. Socialstyrelsen håller för närvarande på med att utveckla en ny arbetsprocess kring bl.a. ansökningar om tillstånd att bedriva nationell högspecialiserad vård. Den föreslagna författningen kommer således att kompletteras med myndighetens interna styrdokument. De specifika villkoren kommer anges i den ansökningsförfrågan som Socialstyrelsen kommer att skicka ut till landstingen inför varje ansökningsperiod.

Sammanfattade utdrag ur föreslagen författning:
· Varje vårdgivare ansvarar för att det finns de processer och rutiner som behövs för att säkerställa att verksamheten uppfyller kraven som ställs i dessa föreskrifter. (2 kap 1 §)
· Landsting med tillstånd att bedriva nationell högspecialiserad vård ska ansvara för att verksamheten uppfyller de generella villkoren i detta kapitel och de specifika villkoren i beslutet om tillstånd. Landstingets ansvar gäller även om landstinget slutet avtal med privat vårdutförare. (4 kap 1 §)
· Landstinget ska samverka med andra landsting som bedriver vård inom samma tillståndsområde och med de vårdgivare som remitterar patienter till sådan vård. (4 kap 4 §)
· Varje landsting ska senast den 1 mars årligen till Socialstyrelsen skicka in en rapport som avser närmast föregående år. Årsrapporten ska innehålla uppgifter om verksamhetens vårdresultat och en redogörelse för hur verksamheten har uppfyllt villkoren i detta kapitel och i beslutet om tillstånd. (4 kap 8 §)
· I syfte att stödja sådan forskning och utveckling som kan ha betydelse för den vård som omfattas av beslutet om tillstånd ska landstinget fastställa de processer och rutiner som behövs. (4 kap 10 §)

Bakgrund
Den 1 juli 2018 genomförs ändringar i hälso- och sjukvårdslagen (2017:30) som innebär att en ny beslutsprocess för den nationella högspecialiserade vården kommer till. Den nya processen ersätter systemet med rikssjukvård och den nationella nivåstruktureringen av cancervården. Syftet är att skapa förutsättningar för en ökad koncentration av den högspecialiserade vården för att därigenom främja en bättre och mer jämlik hälso- och sjukvård.
Socialstyrelsen har fått bemyndigande att ge ut föreskrifter som kompletterar bestämmelserna i hälso- och sjukvårdslagen och hälso- och sjukvårdsförordningen (2017:30). Ett syfte med den föreslagna författningen är att säkerställa att de landsting som bedriver högspecialiserad vård uppfyller de olika kvalitetskrav som är förenade med att bedriva sådan vård.

Remissunderlaget bifogas.

Ärendet handläggs av Sara Tunlid, utredare, avdelningen för Politik och profession. Skicka era remissvar till förbundet senast 2018-08-26. Vi är tacksamma om svaret sänds per e-post till PPAdministration@slf.se  Ange Gem 2018/0236 i ert svar.

Med vänlig hälsning
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