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Samtliga delföreningar  
Utbildnings- och forskningsrådet
Lipus


[bookmark: _GoBack]Förslag till nya och ändrade regler om läkarnas ST och AT (dnr 4.1-6870/2020)
Sveriges läkarförbund har fått rubricerat betänkande på remiss från Socialstyrelsen.
Socialstyrelsen har tagit fram förslag till nya regler för läkarnas specialiseringstjänstgöring (ST), som i framtiden ska inledas med en bastjänstgöring (BT). De nya reglerna ingår i en större reform av läkarnas utbildning. Regeringen har sedan tidigare beslutat att läkarnas grundutbildning blir legitimationsgrundande och förlängs till sex år istället för fem och ett halvt. Det innebär att kravet på allmäntjänstgöring (AT) så småningom försvinner. 
I denna remiss föreslår Socialstyrelsen nya regler för läkarnas ST som bland annat innehåller bestämmelser om organisationen kring ST inklusive BT, samt målbeskrivningar med kompetenskrav för ST inklusive BT. Man föreslår även ändringar i bestämmelserna om läkarnas AT.
Socialstyrelsen föreslår bland annat:
· Att BT ska innehålla tjänstgöring inom primärvård och akut sjukvård och en BT-läkare bör inte ha fler än fyra tjänstgöringsställen.
· Handledaren för en BT-läkare måste inte vara specialist utan kan även vara ST-läkare. Handledaren måste dock ha genomgått handledarutbildning.
· I den slutliga kompetensbedömningen av BT-läkaren ska en extern bedömare som är specialistläkare delta. 

Socialstyrelsen har bifogat en konsekvensutredning i remissunderlaget. Vi rekommenderar er att läsa den för att få en bättre förståelse för vilka de föreslagna ändringarna är och hur Socialstyrelsen har kommit fram till förslagen.   
I framtiden kommer alla läkare som ska göra ST i Sverige att omfattas av de nya reglerna. Det är ännu inte bestämt hur det ska fungera i övergångsperioden. Regeringen ansvarar för att formulera övergångsregler och man har aviserat att dessa kommer att meddelas innan den 1 juli.   
Sidhänvisningar till bifogat remissunderlag
Socialstyrelsens konsekvensutredning s.1524-1563 
Förslagen om ny ST-föreskrift (inklusive BT) s.1488-1505
Föreslagen om ny målbeskrivning för BT s.15-22
Förslagen om nya och ändrade a-delmål för ST s. 24-30
Förslagen om nya och ändrade b-delmål för ST s.31-35
Förslagen om ändringar i AT-föreskriften s.1481-1484 

Remissunderlaget finns också att ta del av här på Socialstyrelsens webbplats. Vänligen notera att ovanstående sidhänvisningar endast gäller bifogat remissunderlag. På Socialstyrelsens webbplats är remissen uppdelad i sex olika dokument.  
Ärendet handläggs av Hampus Carlson, utredare vid avdelningen för Politik och profession. Skicka era remissvar till förbundet senast 2020-03-15. Vi är tacksamma om svaret sänds per e-post till PPAdministration@slf.se  Ange ärendenr Gem 2020/0030 i ert svar. 
Med vänlig hälsning  
SVERIGES LÄKARFÖRBUND 
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