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Svensk Förening för Hematologis styrelse har tagit del av Socialstyrelsen förslag till nya och ändrade regler om läkarnas AT, BT och ST.

Avseende BT ses egentligen inga förändringar jämfört tidigare skrivelser mer än att en del mål från ST flyttas dit och att det är ytterligare specificerat.

När det gäller de generella målen så är framför allt mål a1, a5 och i viss mån a6 i förändrat. När det gäller a1 anser vi att det är logiskt att lagar och andra författningar för den egna specialiteten flyttas dit.

Avseende a5 så har kravet att genomföra ett vetenskapligt projektarbete ersatts av att ST-läkare ska delta i ett implementeringsarbete. Vi tycker att det är bra: de allra flesta som gör ST har ju nyligen genomfört ett vetenskapligt arbete och det blir då relativt meningslöst att göra ett nytt av mindre omfattning, vilket man uppmärksammat och nu tar bort. En invändning är dock att utanför universitetssjukhuset kan det innebära att möjligheten att stimulera och väcka intresse för klinisk forskning kan försvåras.
[bookmark: _GoBack]Att lärande, delmål a6, har flyttats från tidigare delmål a1 till eget delmål anser vi vara positivt. Det är en naturlig del av vårt dagliga yrkesliv, och att det nu lyfts fram på ett annat sätt är viktigt och vi tror att det kan bidra till att fler genomgår nödvändiga handledarutbildningar. 
Vi noterar att de ämnesspecifika målen för hematologi (c6-c14) är identiska med tidigare ST-målbeskrivning och har inga synpunkter på det.
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