Synpunkter angående 
”Tillfälliga bestämmelser om förebyggande sjukpenning med anledning av sjukdomen covid-19” 
från Svensk Förening för Hematologi (SFH).


Vi stödjer den nya förordningen och anser att omfattningen av de föreslagna riskgrupperna är tillräckligt bred och täcker in de patienter med hematologisk sjukdom som kan ha förhöjd risk.

Vi har emellertid ett par synpunkter:

· [bookmark: _GoBack]Förordningen föreslås gälla fr o m den 1 juli 2020. Det har kommit till vår kännedom att patienter med hematologisk sjukdom som ingår i riskgrupper enligt de tillfälliga bestämmelserna inte kunnat erbjudas möjligheten till tillrättalagt arbete. De har då, för minska risker att insjukna i COVID-19, tvingats att vara hemma utan sjukpenning under den tid då virusets spridning varit som störst i samhället. Det förefaller rimligt att ersättningen ska kunna erbjudas retroaktivt, förslagsvis fr o m 1 april 2020.

· Förordningen föreslås upphöra att gälla den sista september 2020. Eftersom virusets spridning åter kan ta fart, vilket en hel del experter har farhågor om, borde förordningen gälla betydligt längre. Detta eftersom det samtidigt föreslås att rätten till sjukpenning försvinner när Folkhälsomyndigheten (FHM) bedömer att risken för spridning i samhället uppgår till nivå 3 eller lägre. På så sätt behöver inte nya tillfälliga bestämmelser, med förväntad och onödig fördröjning för den enskilde, författas i den händelse att risknivån åter höjs av FHM.
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